重慶日秋 19

2023年8月29日 星期二 责编 胡东强 彭光灿 美编 王睿





核心提示

发展,是第一要务。 今年以来,合川区牢 牢把握高质量发展这个 首要任务,突出稳进增 效、除险清患、改革求变、 惠民有感的工作导向,努 力为现代化新重庆建设 开好局起好步贡献力量。

一份厚实的发展"半年报",从数据之"形"到变化之"态",再到发展之"势",呈现出合川总体保持稳中有进、稳中向好的态势。

人到半山不停步,船 到中流当奋楫。当前,合 川正落实落细党建统领 "三项重点任务",扎实 展"党建统领·赶考亮进 行动,深入推进"稳进增 效"主题年系列工作,划 被"主题年系列工作,划" 提速高质量发展,全力跑出 "加速度"。



合川高新区 摄/杨刚

增光添彩

在发展大局中扛起应有担当

善谋全局者,方可谋一域。既要为一域增光,更要为全局添彩。

兔年新春伊始,市委把成渝地区双城经济圈建设作为"一号工程",为唱响"双城记"奏响更加嘹亮的音符。

在成渝地区双城经济圈中,合川"联通双城在中间"既是重庆"极核"的重要组成部分,又"处于成渝主轴线",身处"双城"的发展主轴,同时"属于川渝毗邻地区",是为成渝中部地区的战略支点。

今年以来,合川坚持在"双城记"大坐标下谋划发展,特别是把成渝中部地区崛起作为双城经济圈建设走深走实的重要突破口,全身心参与、全过程融入、全方位推进。

渝武高速复线、合川大石至武胜赛马高速公路、武胜经合川至潼南高速等高速公路有序推进;嘉陵江合川利泽航运枢纽二期工程等重大项目快马加鞭,融城人圈的"互联通道"正在加速织密。

由合川、广安、长寿"三足鼎立"组成的合广长协同发展示范区,加快推进42项合作事项;合川协同四川南部、营山、岳池、武胜4县打造成渝地区双城经济圈产业合作示范园区,"协作平台"上的"朋友圈"越扩越大。

合川协同广安打造川渝合作医药健康产业示范园,累计承接成都、重庆药品品种转移近200个;与广安武胜合作成立的合武产业园入驻企业62户,双向奔赴的"产业项目"让"好邻居"变身"合伙人"

邻居"变身"合伙人"。 在唱响"双城记"的同时,合川还积极服务支撑渝西地区一体化高质量发展。比如在渝西地区布局的智能网联新能源汽车零部件产业中,合川既协同布局又错位发展,明确优先发展电驱、电制动、车路网联、车身、内外饰等总成;又积极参与渝西八区"五个一体化"招商试点,联手绘制"招商蓝图"。

融入和服务成渝地区双城经济圈建设,在推动渝西地区一体化高质量发展中勇挑重担,显示着合川在不断增强区域合作的频度、力度和深度,而融入西部陆海新通道建设,则昭示着合川扩大内陆开放的雄心、信心和决心。

夏秋之交,在合川渭沱物流园内,施工人员正加紧建设集总部经济、多式联运、保税物流、冷链物流、城市配送于一体的保税物流中心。作为中欧班列(重庆)人渝第一站,该园是重要的多式联运货运枢纽节点。目前已建成双向6车道骨干路网11公里,形成骨干路网及对外连接通道。园内的重庆港合川港区渭沱作业区规划泊位10个,目前建成千吨级泊位2个,年设计吞吐量达160万吨。

高阳铁路货运站也即将投入运营,这个合川综合物资配送中心建成后将依托专用线的铁路物流优势,实现公铁联运,极大提升物流价值链。

在兰渝铁路、遂渝铁路、襄渝铁路早已全线贯通的基础上,西渝高铁也已正式动工,合川高铁实现"零"突破。

从"夯基垒台"到"集厚成势",合川正从内陆腹地迈向开放高地。

今年一季度,合川经西部陆海新通道运输集装箱量为1013标箱,同比增长18.1%;货运值1.03亿元,同比增长87.32%。1至6月,全区新增外贸企业17家,外贸进出口总额11.11亿元,同比增长幅度高出全市17个百分点。其中出口10.6亿元,同比增长7.4%,呈现连续增长态势。

稳进增效

在动能培育中重塑发展优势

7月19日,合川区涪江片区城乡融合发展试验区暨市级



合川区2023年三季度重点项目集中开工 摄/李文静

乡村振兴示范镇招商推介活动举行,推出6大优质项目,总投资15.8亿元。

7月31日,合川区2023年三季度智能网联新能源汽车 零部件招商引资项目集中签约举行,签约项目23个,正式合 同投资额210亿元。

8月2日,合川区2023年三季度重点项目集中开工活动举行,集中开工重点项目71个,总投资99亿元。

盛夏时节,与天气一样火热的,是合川抓招商、建项目、扩投资、谋发展的干劲和动力。

早在年初,合川就将2023年确定为"稳进增效"主题年, 释放出"全力以赴拼经济、铆足干劲促发展"的鲜明信号。

今年以来,合川聚焦构建现代化产业体系,突出数字化引领,着力打造工业"两主四特"("两大主导产业"为智能网联新能源汽车零部件、火锅食材;"四个特色产业"为摩托车、现代中药、信创与网络安全、日用玻璃),农业"一主两辅"("一主"为火锅食材(种养殖)产业;"两辅"为粮油(水稻)产业和畜禽(生猪)产业),商贸"一圈一园"("一圈"为三江百亿级核心商圈;"一园"为渭沱物流园)产业集群,推动产业稳步转型、能级持续提升。

今年上半年,合川发力培育新的增长动能,握紧"稳进增效"的方向盘,在新赛道跑出经济发展的"加速度"。

落子合川的重庆智能网联新能源汽车零部件产业园、重庆火锅食材产业园等特色园区,持续聚龙头、强链条、提能级,引进重点产业项目34个,带动今年1至6月合川规上工业增加值同比增长9.8%,增速居全市第5、渝西片区第1。与此同时,全区规上战略性新兴制造业产值同比增长18.1%,规上工业企业利润总额同比增长89.7%。

文峰古街的小熊集市,开市后平均每天超5万名游客打卡。三江滨畔的2023重庆火锅食材博览会暨合川花滩音乐啤酒节,接待游客91万人次,带动消费3.2亿元。还有宾果城夜市、闲来吾市、小马夜市······合川打造"醉美"夜间消费新场景,升腾的人间烟火点亮了消费新业态。

2023重庆合川钓鱼城半程马拉松、2023钓鱼城旅游文化节、2023重庆市第三届龙舟公开赛总决赛、2023中国体彩棋牌项目西部行走进重庆合川等系列文体活动,聚力文旅融合吸引八方来客,也激发出了文旅消费新活力。



赶考亮卷

新的赶考路上,承压前行,砥砺奋进,关

在赛马比拼中燃旺争先激情

新的赶考路上,承压前行,砥砺奋进,关键看党员干部。

面对"前有标兵、后有追兵"的赛马比拼,面对"不进则退,慢进也是退"的逼人形势,今年以来,合川区聚焦"一统六化"新要求和打造新时代"红岩先锋"变革型组织新目标,持续深化推进"党建统领·赶考亮卷"行动,将其作为落实市委党建统领"三项重点任务"的"合川探索",加快推进"三项重点任务"落地落细、见行见效。

勇攀高峰,最吃劲的是下半段的登顶时刻;接力奔跑,最关键的是下半程的奋力冲刺。

进入今年下半程,合川主动对标市委"大区挑大梁,有大作为,作大贡献"的工作要求,锚定建设"数字经济创新发展试验区、产教融合的先进制造业基地、重庆北部综合性物流基地、成渝'后花园'、具有国际影响力的历史文化名城、区域性公共服务中心"的发展愿景,加快实施"产业转型攻坚、重点项目攻坚、营商环境提升、市场主体培育"四大行动和"数字赋能、开放能级提升、招商提质扩量、镇域经济强基"四大计划,努力提交经济社会发展的"高分报表"。

用实际来说话,以结果论英雄。为激发广大党员干部抓发展的拼劲、钻劲和韧劲,合川今年出台实施《激励干部解放思想敢为敢干"十条措施"》《干部服务发展"十不准"》,大力推行赛马比拼亮答卷等准则和不准消极懈怠等规范,推动形成大抓发展、抓大发展的鲜明导向。

党建统领"三项重点任务"工作体系、全区双月工作例会、全区镇街党(工)委书记和部门一把手季度例会、"赛马比拼"季度评选、经济工作专题调度会、重点产业招商专班工作运行机制······合川区建立系列运行机制,把工作项目化、目标具体化、任务清单化、时限节点化、流程标准化、责任明晰化,确保有人管、有人干、有人盯。

奋力加速跑,力拼下半程,合川将树牢"大区意识"、扛起"大区责任"、体现"大区担当",确保实现经济社会发展实现质的有效提升和量的合理增长,努力为新时代新征程新重庆建设贡献合川力量。

何轩 图片除署名外由合川区委宣传部供图



西南地区规模最大的电网侧独立储能项目——合川双槐新型储能电站7月底并 网投用



高标准农田采收水稻,合川粮食总产量已连续16年位居全市第一 摄/周克春



2023 重庆火锅食材博览会暨合川花滩音乐啤酒节